

“春风行动”受助者解困后成为捐赠者—— “最美杭州人”席传喜的“回馈情结”

记者张浩星报道 “自2019年3月1日起至2020年3月6日止收到捐款总计155227460.67元——这是2020年杭州‘春风行动’收到捐款的总数。看到这组数字,获评第六届‘最美杭州人’的席传喜心里既高兴又有点遗憾,这是因为他心中有一个‘烦恼’。”

这个“烦恼”还得从1月份说起。年初,杭州召开了“春风行动”20周年暨2020年动员大会。大会结束后第二天,席传喜就来到杭州市总工会职工服务中心“春风行动”捐款点,和往年一样,席传喜从口袋里掏出3万元现金,准备递给工作人员。然而,让席传喜没想到的是,这一次自己遭到婉拒,“春风办的窗口工作人员告诉我,今年我就不用捐了,说我每年都捐那么多钱,而我身体也不好,还有残疾,今年无论如

何都不会收我的钱,现在我这钱是捐不出去了。”席传喜满是遗憾。

2006年,席传喜因为突发脑梗和心梗,仅医药费就花了10多万元。当时,女儿还在读书,老伴身体也不好,每个月只有1000多元收入,全家人的生活顿时陷入了困境。

紧要关头,社区、街道帮助他办理了“低保”,申领了《杭州市残疾人基本生活保障证》,他成为市级困难家庭“春风行动”帮扶救助对象,一直持续数年。2012年,因落实了住房政策,席传喜一家摘掉了“低保”的帽子,还领到了一笔笔住房拆迁的补偿金。后来,女儿也参加工作了,日子才慢慢好转。

日子好过了,可是席传喜总觉得心里欠着什么。“真的,我从内心感谢‘春风行动’,要不是因

为‘春风行动’对我们全家多年的帮助,那些困难的日子我们都不知道该怎么过去。”席传喜说,这么多年了,他对“春风行动”已经有种深深的情结。也正是因为他曾经受助于“春风行动”和几年来在“春风行动”中的亲身参与,他对“春风行动”非常信任,在他有能力之后,便开始向“春风行动”捐款。

“虽然我条件不是很好,但是生活还过得去,若我有能力去帮助他人,那我肯定义无反顾地去帮助别人。”

席传喜第一次捐款是在2013年1月7日。当时,他不顾天气阴冷,步履蹒跚地走进杭州市总工会职工服务中心,向清楚捐款流程以后,便从口袋里掏出3万元。此后,席传喜每年都会走进杭州市总工会帮扶中心捐款。2019年,他因此获评第六届“最美杭州人”。

“我在想,比我困难的职工肯定有很多,通过这个平台,能够帮助到更多的人,我自己也能还这个情。”席传喜说。

据了解,为帮扶救助特困职工包括下岗失业人员,2000年底,杭州市发起以“社会各界送温暖,困难群众沐春风”为主题的“春风行动”,作为社会保障网之外的又一张广覆盖、多层次的帮扶救助网络。

截至2019年底,在社会各界积极参与、鼎力支持、无私捐助下,“春风行动”累计募集社会资金22.25亿元,各级财政补充资金6.59亿元,共向194.91万户(次)困难家庭发放助困、助医、助学、反哺、应急等各类救助金28.2亿元;有5.28万家单位(次),315万人(次)向“春风行动”捐款献爱心,为“春风行动”深入开展奠定了坚实的物质基础。如今,“春风

行动”已成为杭州市一张亮丽的“金名片”。

“经过多年的探索与实践,‘春风行动’的帮扶救助机制实质上形成了一条以‘质量导向’为核心的精准帮扶之路。在这条帮扶之路上,我们不摆‘花架子’,不单纯叠加帮扶资金的数字,而是用制度的保障一环扣一环地把输血和造血、扶贫和扶智有机结合起来,实实在在地让困难群众的生活实现质的蜕变。在杭州,春风常在,温暖常在。”杭州市人大常委会副主任、市总工会主席郑荣胜说。

席传喜说,“春风行动”让他感受到杭州的温暖,他也想点亮自己的光芒,为“温暖善城”一直贡献自己的力量。“我也挺遗憾的,这笔钱要是捐不出去,我也不知道该怎么办了。”采访结束时,席传喜还在念叨着。

当好助学返校的 “健康参谋”

杭州驻校健康指导员
完成2156所学校幼儿园个性化指导

通讯员詹雅报道 “消毒水如何配比,具体操作人员有无培训?”“校园消杀如何安排?”“出现发热学生怎么应急处置?”连日来,每到一处,杭州市卫生健康委驻校健康指导组的指导员们都认真听取学校复课复学准备工作情况,翻看防疫工作记录台账,耐心解答学校提出的疑惑问题。

3月30日起,杭州驻校健康指导员在杭州全市奔走,从复学前准备、学校卫生要求、突发应急预案工作情况及校园防护物资储备情况、重点场所消杀情况、防控措施落实细节等进行重点了解和指导。

驻校健康指导员赴上城区指导组从完善防疫应急预案和工作制度、设置临时隔离场所、实施校园清洁消毒、储备防控物资、健康教育、人员防护、建立医校联动机制等方面,为中小学、幼儿园等提供专业化服务、个性化指导。

赴下城区健康指导建立“网格化管理、科学化走访、标准化流程、专业化指导”的“四化”并举方式,管好“吃、住、用、通、消”,落实“急、查、隔、备、改”。结合指导员专业特色,实行1名学校防控监督员、1周云指导、1份指导意见书及1名签约医生等“10个1”工作机制。建立“各街道学校复课复学群”微信群和公共邮箱,以分校包干“一校一工作组”形式,量身定制“一校一档”,固强补弱、定向补位,为复课复学夯实基础。

截至目前,杭州市、县两级健康指导组累计出动组员2017人次,累计走访指导高校、中小学和幼儿园2156家,指导整改问题2813个,出具书面指导意见书1212份,及时、专业的健康帮扶,切实解决了学校面临的困惑和难题。目前,第一阶段驻校健康指导工作已顺利完成。



为保障全县学校安全开学复课,近日,安吉县蓝天、龙山、丰城、临港等社会救援队积极开展校园消杀活动,助力学校疫情防控工作。

社会救援队利用已有消毒装备、消毒液等物资,主动去县内学校,对学校教室、办公

室、食堂、操场、图书馆、卫生间等公共场所进行全方位、无死角的消毒杀菌。目前已出动人员200余人次,完成60余所学校的义务消杀工作,保障广大师生工作学习环境健康安全。

通讯员徐薇 摄

二十多年坚守在城市建设“检测”现场,吕丹已经穿惯了球鞋—— 奔波在工程一线的铿锵玫瑰



吕丹在工程一线进行检测。

记者程雪报道 夜晚,吕丹站在鞋柜前,取出自己唯一一双高跟鞋试穿,摇摇晃晃地走了两步,就扭到了脚。“真别扭,看来我没有穿高跟鞋的命。”吕丹一边自言自语,一边默默地拿出那双洗得泛白的球鞋。

第二天,吕丹脚踩球鞋,身穿休闲装前去领取“最美建设人”奖项,果不其然被熟人调侃穿着不正式。她耸肩自嘲:“我每天和泥土、钢筋、雨水打交道,穿来穿去高跟鞋,也没什么正装‘库存’。不过,这副样子才是建设人的‘本来面貌’吧。”

吕丹是衢州市建设工程质量监督站检测中心副经理,在过去的22年里,每天的轨迹是家、单位、工地三点一线,负责房建、市政项目工程实体质量检测及工程雷电、给水管道压力检测等工作。她是建筑工程质量检测的一线把关者,也是衢州各大项目工程建设的见证者,衢州市文化艺术中心和便民服务中心、衢州中心医院(四省边际中心医院)、西安门大桥拓宽改造等一大批重点项目的现场都有她的身影。

“工作以来,我几乎参与了衢州所有新建项目的质量检测,很骄傲能够参与并见证这座城市的设计和发展。”同时,吕丹也为这份情结付出了数不清的汗水和努力。

2018年,衢州中心医院项目启动。此后,吕丹带领技术人员隔

三差五地往工地现场跑,做好每一环节的质量检测。

工程高难度系数也给检测工作带来了挑战。吕丹说,检测工程梁上钢筋保护层厚度,“每根梁下方的受力钢筋数目不同,箍筋大小不同,检测参数不能一概而论,需要设定参数、两次检测数据一致才符合规范要求,每根梁的检测都有一种‘从头来过’的感觉。”她带领技术人员在工地一次次不厌其烦地检测,一次次仔细认真地用数据说话。

“通常会带两台设备到现场,检测参数出现异常,多一台设备,可以通过控制变量法找出原因。所以,我每次去现场都会带足‘装备’。”在同事们的眼里,吕丹像哆啦A梦一样,每每现场遇阻,都能随时拿出各类检测设备和备用工具,带领技术人员攻克难题。

工作上的挑战需要用专业知识破解,那么环境考验则需要忍耐和毅力化解。城市建设日新月异,建筑质量检测工作一刻不停歇。吕丹告诉记者,在检测技术人员的“字典”里,从没有高温烈日、风霜雨雪的字眼,无论天气、环境恶劣与否,他们都要奔赴一线,为城市建设站好“检测岗”。

去年夏天,衢州市锦西大道提升改造工程沥青路面需要检测路面承载能力。“当时路面温度高达60

多摄氏度,我们在道路上每个车道20米一个点,逐点检测。”吕丹清楚地记得这条长约4.5千米、双向6车道,外加2个非机动车道,每车道20米检测一个点,8条道共检测了1800余个点。这条路,吕丹和技术人员整整检测了3天,每个人都留下了他们的汗水和足迹。

有时候,检测工作也要逆风而行。在一次现场作业中,吕丹穿着救生衣,乘着小船来到衢江中央,检测大桥桥墩现浇混凝土钢筋保护层厚度。

水中央风大浪大,桥墩附近更没有什么“可以下脚的地方”,吕丹只能依靠半个脚掌站在桥墩突出的部分,愣是顶着风坚持做完一系列参数的检测。

整个过程整整花费了大半天,吕丹中间无法休息。回程之时,她已经累得需要靠同事搀扶才勉强站住。可是第二天一大早,却又准时出现在施工现场。

在房屋检测中,吕丹还常常需要去地下室检测混凝土强度,碰到突发情况,水位较高的地方,也只能任双膝浸泡在水里。

这些艰苦的工作经历把吕丹从一个弱女子变成一朵绽放在工程一线的铿锵玫瑰,二十多年如一日地为城市建设贡献力量。看到如今的衢州高楼林立,她为城市的繁荣发展,更为自己能够参与其中而倍感骄傲。

不忘初心 牢记责任

三名抗疫一线“高速人”提交入党申请书

通讯员胡航波报道 “我迫切希望加入中国共产党!像连日来奋战在抗击疫情一线的共产党员那样,舍小家、为大家,以忘我的精神,冲锋在前,战斗不止……”

“越是在艰难困苦时期,越能让组织充分考验我。成为一名光荣的共产党员,一直是我的愿望,我希望能够接受党组织的指导与考验,打贏疫情防控阻击战……”

近日,浙江省交通集团金华管理处团总支优秀青年团员吴腾达、胡志恒、俞乐芬,郑重地向党组织提交了他们的入党申请书。字里行间,情真意切,“我要入党”的迫切情感,经过疫情防控阻击战的磨练更显坚定与执着。

自疫情暴发以来,他们三人主动向身边的党员靠齐,参照管理处党总支提出的党员要带头冲锋在一线的标准要求自己,默默

地在自己岗位上履行职责,不怕苦、不喊累,用实际行动为抗击疫情贡献一份力量。他们在做好自身防控的同时,时刻提醒过往司乘戴口罩、勤洗手、多通风,对逗留在收费站附近的人员进行劝说并提供帮助;为疫情防控医务人员和疫情防控所需物资运输等做好服务保障,全力配合地方政府做好疫情防控工作;他们组织带领“2494青年突击队”小分队,对检疫点进行专业消毒,降低医护人员被病毒传染的风险,积极帮助沿线检测点解决用电、用水、就餐等难题,协调地方爱心企业免费为防疫检测点配置取暖设备,为昼夜奋战的检疫人员送上热腾腾的姜茶……为坚决打赢疫情防控阻击战提供一切便利条件,时刻展现着高速人对社会的责任和担当。

亚运会配套工程项目负责人高建明: 细化工作 奖惩有方

记者胡翀 通讯员王朋报道 在中铁一局绍兴329国道项目部二工区的施工现场,4.1公里的施工路段,每天都能看到负责人高建明骑着小“电驴”来回巡检的身影。

绍兴329国道智慧快速路改造工程项目属于2022年杭州亚运会配套工程,是绍兴大市区东向西向城市功能综合发展轴,二工区担负着稽山路跨线桥、双渎路跨线桥等的施工重任。接到任务后的第一件工作,是制定详细的工作计划,同时制定相应的奖惩办法。

“年度计划分解到季度、月度、每周、每天,有的地方甚至细化到小时。比如现浇箱梁的作业,就需要精细控制时间到小时。”高建明说,“钢筋绑扎工作一般在上午8点到10点完成,那么9点就是模板作业的时间。”

今年受新冠肺炎疫情影响,摆在他面前的第一道难题,便是如何复工复产,抢抓进度。“我们的工人主要来自甘肃和安徽,只有来自甘肃的30多位木工和架子工及时到位,其他工作才能顺利展开。”高建明说,“后来,经过慎重考虑,我们决定包车去接。最后派出两辆大巴往返近4000公

里,将30余位工人接回工地。”

由于施工时间紧、任务重,自3月23日起,项目部组织开展大干90天劳动竞赛活动。高建明及时动员全体参建人员,在箱梁施工中,钢筋绑扎完成后,有一道波纹管定位的工序非常关键,涉及到工程拼装结点的张拉力。定位不准,张拉力就无法达到标准,就会影响到受力部位的承载力,从而影响工程质量。

高建明眯起眼睛凝神一瞄,哪个点高了还是低了,或者偏了,一切尽收眼底,再拿专业工具一测,往往八九不离十。“不符合的就返工重来,我们有奖惩标准,好的就奖,不合格的就罚。”高建明说,因此大家对他的这双眼睛既怕又服。

高建明在这一行已经干了28年,先后参与萧山临浦大桥、钱江三桥、机场高速、杭千高速、杭浦高速、秋涛南路、艮山路改造提升等市政项目建设。今年尽管受疫情影响,施工工期一度进展缓慢,但丰富的实战经验让高建明按照自己的节奏合理地调整着施工进程。二工区在他的组织带领下,不但赶回了生产进度,3月产值还超额完成,比例达到137%!

参建雷神山医院的 “神雕侠侣”

记者邹伟锋 通讯员陈醒报道 近日,经过14天集中医学隔离观察的中建三局第一建设工程有限公司杭州公司员工梅佳、汪程志夫妻回到了工作岗位,妻子梅佳说:“走出隔离观察点的那一刻,我们夫妻默契地来了一个大大拥抱。”

在新冠肺炎疫情防控关键时期,得知公司参建武汉雷神山医院急缺志愿者,梅佳夫妻俩毅然决定一起报名“逆行”。

1月28日大年初四,对于梅佳夫妻俩来说,是个值得纪念一生的日子。这天,他们在焦急的等待中,终于等到公司同意他俩到雷神山医院施工现场做志愿者的通知。“双方父母都很支持,我父亲说作为一名党员,你理应上‘前线’。”汪程志说。

从那天起,这对夫妻在雷神山这块充满使命感的土地上默默地奉献了29天。在工地上,有着丰富物资管理经验的梅佳夫妻俩被分配到后勤物资组。所有后勤物资都存放在后后勤物资部,他们每天下班之后需要盘点库存,查看货物存量以保证第二天的供应,还要根据差额来及时报送采购计划。

疫情当前,建设任务紧迫却不能有丝毫马虎,梅佳夫妻和另

外8名工友分成两班制,梅佳负责白班,汪程志负责夜班。物资配送车辆深夜到达,凌晨卸货、收货、盘点,在夫妻俩的记忆中是常态,梅佳也常常陪伴丈夫加班至凌晨。“大多数时候,一天只能睡四五个小时。”汪程志说,但看着五湖四海的工友都在为医院的建成共同努力着,我们也都怀着一股子干劲。

“每当热气腾腾的炒饭、炒面被端出来的时候,即使是辛苦了一天,工人们脸上都挂着笑容。”回忆起深夜给工人发放夜宵时的场景,梅佳夫妻俩感触地说,“工人们有序排队领取,大家边拿边说‘谢谢’,感谢我们这些志愿者的通知。双方父母都很支持,我父亲说作为一名党员,你理应上‘前线’。”汪程志说。

从那天起,这对夫妻在雷神山这块充满使命感的土地上默默地奉献了29天。在工地上,有着丰富物资管理经验的梅佳夫妻俩被分配到后勤物资组。所有后勤物资都存放在后后勤物资部,他们每天下班之后需要盘点库存,查看货物存量以保证第二天的供应,还要根据差额来及时报送采购计划。

疫情当前,建设任务紧迫却不能有丝毫马虎,梅佳夫妻和另



汪程志、梅佳夫妻在雷神山医院工作场景。